

追寻梦想起航的地方

汪昌陆

癸卯五一，日丽风清，碧空如洗。我和家人怀着无比崇敬的心情，瞻仰了中共一大纪念馆和会址，重温党的光辉历史，感悟非凡奋斗历程，接受革命精神洗礼。

早上，我们乘上海地铁1号线来到黄陂南路站下车，后沿着黄陂南路笔直南行。黄陂南路与太仓路交口是博文女校，这里原是民国一家私立女子学校，中共一大曾将该校作为会场和代表住地。过湖滨路，前东方就是一大纪念馆，远远望去，清水墙面的石库门建筑掩映在郁郁葱葱之中，前方道路已密密麻麻站满了人，还有很多维持秩序的交通、安保和青年志愿者。

这时，艳阳高照，万物葱茏。中共一大纪念馆坐落在风景优美的太平湖畔，湖水清澈，沙鸥翔集，四周花团锦簇，争奇斗艳，建筑、人文与自然和谐共生。我们凭预约码进入纪念馆大厅，两边墙壁分别悬挂着壶口瀑布和万里长城大型彩色油画，正前方是一幅浓缩石库门、宝塔山、遵义会议会址、天安门等为一体的万里江山图，庄严恢宏凝重，昭示着中国共产党所走过的光辉历程。

我们每人手持一个数字音频播放器，随着人流进入负一层展厅。这里是“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览，以“初心使命”贯穿全篇，共分为序厅、“前仆后继、救亡图存”“民众觉醒、主义抉择”“早期组织、星火初燃”“开天辟地、日出东方”“砥砺前行、光辉历程”和尾厅7个板块。

进入序厅，映入眼帘的是参加中共一大的李达、李汉俊、张国焘、刘静仁、毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、王尽美、

邓恩铭、陈公博、周佛海和包惠僧13位代表的紫铜全身塑像，他们一字排开站立在石库门前。何叔衡45岁年龄最大，刘静仁最小19岁，毛泽东正好为平均年龄28岁，他们是那样正直、伟岸和意气风发。两侧用金字宋体镌刻着《中国共产党第一个纲领》全文，共15条，第一条就是本党定名为“中国共产党”。

由于外强入侵和封建统治的腐朽，自19世纪中叶起，中国逐渐成为半殖民地半封建国家。1840年6月，英国借口发动第一次鸦片战争。1842年8月，中英两国签订了近代历史上第一个丧权辱国的不平等条约——《南京条约》。1856-1860年，英法两国发动第二次鸦片战争，迫使清政府签订《天津条约》和《北京条约》。1900年，八国联军入侵中国。1901年9月，英、美、德、法、俄11国胁迫清政府签订《辛丑条约》，中国沦为半殖民地。

为挽救国家和民族危亡，中国先进分子进行了英勇抗争和艰苦探索，无数仁人志士不畏牺牲，前仆后继。辛亥革命虽然终结了统治中国两千余年君主专制，但没有给人们带来预期的民族独立和社会进步，北洋军阀黑暗统治给中华民族带来无穷灾难。

十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。在民族危难之际，以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的五四运动，以磅礴之力实现了中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。陈独秀在《敬告青年》中呼吁：“自主的而非奴隶的；进步的而非保守的；进取的而非退隐的；世界的而非民族的；实利的而非虚文的；科学的而非想象的。”即新青年的六大标准。李大钊作了题为《庶民的胜利》演说，他预言：“试看将来的环球，必是赤旗的世界。”

在共产国际帮助下，陈独秀和李大钊开始酝酿和准备建立共产党组织。1920年3月，李大钊在北京大学成立马克思主义学说研究会。1920年，中国第一个共产党早期组织在上海成立，并积极指导和推动各地共产主义者开展建党活动。之后，南陈北李，相约建党。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海开幕。中共一大的召开，宣告中国共产党正式成立。这一开天辟地的大事变，给灾难深重的中国人民带来光明和希望。中国共产党成立后，团结带领全国各族各界人民，取得了新民主主义革命的全国性胜利，建立了社会主义基本制度，在社会主义建设和改革开放的伟大事业中取得辉煌成就，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

党的十八大以来，以习近平为核心的党中央毫不动摇坚持和发展了中国特

色社会主义，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来伟大复兴的光明前景。走出一大纪念馆，我们来到位于兴业路76号的中共一大会址，这里是中国共产党人的精神家园，是我们党梦想起航的地方。中共一大大会址建于1920年秋，坐北朝南，砖木结构，清水外墙，大门上部均有拱形雕塑花饰，为上海典型的石库门建筑。采用一进院落，房主体为两层建筑，院落大门以石头做门框，以黑漆厚木为门板，对开两扇，这里是李汉俊及其胞兄李书城的寓所。

1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路106号开幕，来自7个地区共产党早期组织的13名代表和2名共产国际代表出席会议。大会听取了各地党组织的汇报，讨论了党的纲领和工作计划。7月30日晚举行第六次会议时，因法租界密探窥探，大会被迫中止。最后一次会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上召开。中共一大通过了党的第一个纲领和第一个决议，选举产生了中央局成员，宣告中国共产党正式成立。一个新的革命火种在沉沉黑夜的中国大地上点燃起来。

作始也简，将毕也巨。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路。一件件珍贵的革命文物、一份份厚重的历史资料、一个个复原的历史场景，

全面展现了党的光荣历史、奋斗历程及辉煌成就，让大家更加深切感受到中国革命胜利的来之不易、党百年奋斗的艰苦卓绝、伟大建党精神

的历久弥新。今日的中国红旗飘飘，党旗猎猎，祖国欣欣向荣，中国人民正满怀喜悦和希望朝着现代化的宏伟目标迈进。令人欣慰的是，来这里瞻仰的除了中老年人，更多的是青少年，从他们身上，看到了希望和未

来。堤坝上，人山人海。李刚一到堤坝，就扯下盖在头上的雨衣帽，甩开两只强有力的胳膊，一把抓住一包刚刚装好的沙袋，扛到肩上飞快地往缺口处跑，擦肩而过的是穿着绿色军装的战士，还有一些和李刚一样，自发到这儿抗洪抢险的群众。风雨中，大家飞快地奔跑着，和洪水抢时间——脚步快一点，老百姓的损失就少一点。

当最后一袋沙子堵住了缺口，水又乖乖地流淌在河道里时，堤坝上的人们欢呼雀跃起来。人定胜天！在天然面前，只有团结的力量，才是最强劲的！

撤回帐篷里，稍稍地休息一会。太累了，李刚这会儿看见了床，眼皮再也支撑不下去了。他刚想躺下，就进来了一群大妈，她们一手拿着干净的衣服，一手端着热腾腾的面汤，面带微笑，小声地叮嘱着：“快换上干净的衣服，喝碗热汤再休息。”

这群大妈是附近村民，她们听见了一位姑娘的电话，姑娘想给抗洪抢险的战士们做些热饭热菜吃，让爸妈来帮忙。大妈们听到了这个消息，带着锅碗瓢盆都来了。做饭的做饭，洗衣服的洗衣服，忙得热火朝天。一位位来自四面八方的逆行者，支援着灾区，这份情是一家人的亲情，更是恩情，乡亲们永远铭记在心里。

李刚睡了一大觉，特别香。迷迷糊糊中，他听到一阵争吵声。“不行，说什么也不行！”

“没事的，我可以的。只是小伤。”

“小伤？泡在水里一旦感染，后果很严重的。别废话，来来来，把他拉走。”

李刚睁开双眼，看见一个一瘸一拐的背影，被另一个人架起来，慢慢地走开了。对面一张瘦削的脸拉得老长。人群里叽叽喳喳在议论，李刚才知道，原来一位战士在洪水中营救乡亲们划伤了小腿，只是简单的消毒、包扎后他就要往受灾一线冲。冲着他的班长是他的班长，班长虎着脸，对着所有战士说：“受伤了，就别再逞强了，该休息就休息，保护好身体才能做更多事情。”

“无论谁受伤了，都不许隐瞒！”班长下了最后通牒。躺在李刚旁边的一位战士听到这句话，赶紧把一管药悄悄地藏到了身后，又将露在外面已经发红的皮肤，用衣服紧紧地盖住。李刚知道，这是在水里长时间浸泡而导致的皮肤病。

李刚认真地打量着眼前的这个小伙子，不过十八九岁的样子，稚气尚未褪尽。浓密的眉毛下一双大眼睛紧张地望着远处说话的班长，然后他又转过头，对着李刚羞涩地笑笑。

李刚的心里涌起一阵酸涩：这孩子，和自己将要上大学的儿子差不多大。穿上了军装的他，那一抹绿色，更显现了一个男子汉的担当。

火炬

崔时俊

洪水

宽大的办公桌前，李刚合起手中的那本红色的书，闭上眼睛沉思了许久。

“叮——”，一个信息，惊醒了他，手机的一行字让李刚的脸色变得严肃起来，他又仔细地看了一遍手机上的内容，然后抓起放在桌角的一串钥匙，一个箭步冲出了公司大门。

雨下得可真大呀。雨水从云层里倾泻下来，城市成了一个巨大的水帘洞，路面成了河道，汽车如同落到如来佛手中的孙猴子，被浑黄的洪水裹挟着，翻滚着，或七零八落地堆叠

在一角，或被毫不留情地扔进了河水里。大树被连根拔起，房屋被冲倒，大自然正以它的力量，警告着人类，它才是世界的主宰。

雨越下越大，河水的水越涨越高，水浪一下下砸在堤坝上，堤坝发出了低沉的呻吟。终于，堤坝坚持不住了，坍塌出了一个缺口，紧接着，洪水如同被困之兽，急不可待地冲出牢笼，前呼后拥地涌向了田地、街道、居民区。

城区里，一条主干道上洪水正一层层涌来，有人想出了应急方案：做人墙，阻挡进入居民区的洪水！微信里、抖音里呼唤着。李刚看到了这条信息，急忙赶去。等李刚到，已有了几百人应召而来。大家手挽着手，组成了一道人墙。男男女女，老老少少，男人在最前面，老人和孩子在后面。一双双赤裸的脚，密密地排列着，汹涌而来的洪水在脚边转了个圈，不得不改变前进的道路，转向了另一个方向。

担当

堤坝上，人山人海。李刚一到堤坝，就扯下盖在头上的雨衣帽，甩开两只强有力的胳膊，一把抓住一包刚刚装好的沙袋，扛到肩上飞快地往缺口处跑，擦肩而过的是穿着绿色军装的战士，还有一些和李刚一样，自发到这儿抗洪抢险的群众。风雨中，大家飞快地奔跑着，和洪水抢时间——脚步快一点，老百姓的损失就少一点。

当最后一袋沙子堵住了缺口，水又乖乖地流淌在河道里时，堤坝上的人们欢呼雀跃起来。人定胜天！在天然面前，只有团结的力量，才是最强劲的！

撤回帐篷里，稍稍地休息一会。太累了，李刚这会儿看见了床，眼皮再也支撑不下去了。他刚想躺下，就进来了一群大妈，她们一手拿着干净的衣服，一手端着热腾腾的面汤，面带微笑，小声地叮嘱着：“快换上干净的衣服，喝碗热汤再休息。”

这群大妈是附近村民，她们听见了一位姑娘的电话，姑娘想给抗洪抢险的战士们做些热饭热菜吃，让爸妈来帮忙。大妈们听到了这个消息，带着锅碗瓢盆都来了。做饭的做饭，洗衣服的洗衣服，忙得热火朝天。一位位来自四面八方的逆行者，支援着灾区，这份情是一家人的亲情，更是恩情，乡亲们永远铭记在心里。

李刚睡了一大觉，特别香。迷迷糊糊中，他听到一阵争吵声。“不行，说什么也不行！”

“没事的，我可以的。只是小伤。”

“小伤？泡在水里一旦感染，后果很严重的。别废话，来来来，把他拉走。”

李刚睁开双眼，看见一个一瘸一拐的背影，被另一个人架起来，慢慢地走开了。对面一张瘦削的脸拉得老长。人群里叽叽喳喳在议论，李刚才知道，原来一位战士在洪水中营救乡亲们划伤了小腿，只是简单的消毒、包扎后他就要往受灾一线冲。冲着他的班长是他的班长，班长虎着脸，对着所有战士说：“受伤了，就别再逞强了，该休息就休息，保护好身体才能做更多事情。”

“无论谁受伤了，都不许隐瞒！”班长下了最后通牒。躺在李刚旁边的一位战士听到这句话，赶紧把一管药悄悄地藏到了身后，又将露在外面已经发红的皮肤，用衣服紧紧地盖住。李刚知道，这是在水里长时间浸泡而导致的皮肤病。

李刚认真地打量着眼前的这个小伙子，不过十八九岁的样子，稚气尚未褪尽。浓密的眉毛下一双大眼睛紧张地望着远处说话的班长，然后他又转过头，对着李刚羞涩地笑笑。

李刚的心里涌起一阵酸涩：这孩子，和自己将要上大学的儿子差不多大。穿上了军装的他，那一抹绿色，更显现了一个男子汉的担当。

送行

洪水终于退了。黎明时分，李刚驾驶着汽车和抗洪部队一同启程回家。没走多远，便看见大路两旁排满了送行的群众。大家手里拿着各种各样的喝的，不由分说往车里塞。战士们赶忙拒绝，一袋袋，一箱箱，依然不依不饶地被硬生生送回车里，战士们的手里，送行的群众手中拿着横幅，感谢前来支援的每一个人。李刚的车里也被塞满了矿泉水、蛋糕、火腿肠、方便面。望着热情的群众，李刚的眼眶湿润了。

火炬

高速路上，李刚接到了妻子打来的电话。

“你在哪？”

“在回家的路上。”

“我和儿子正往你回来的地方去。”

“你怎么知道我去了？”

“你不说我也猜得到，我还不了解你。你看见洪水的消息，还能坐得住？你常说一方有难八方支援，疫情时候人家帮了咱。现在人家受了难，你肯定要去帮忙的。”

“爸爸，我在视频里看见你了。我和妈妈也来了。”

“洪水已经退了，你们去干嘛？”

“洪水退了之后，灾区需要消毒，需要生活物资。所以我们带了一些生活用品和消毒用品过去。儿子也来了，他要当一个志愿者。”

“爸爸，我要当志愿者，我也要和你一样成为党员。我已经写好了入党申请书，开学了，我就交上去。”

“好，好！”

此时此刻，李刚不知道除了一个“好”字，他该如何表达自己心情……

“党是火炬，需要每一个党员点燃自己，释放能量，火炬就能照亮中国大地，让老百姓感到温暖。”突然，李刚的脑海里浮现出了那本红色书中的一句话。

太阳出来了，阳光洒在笔直的高速公路上，李刚的汽车在金色的霞光里疾驰向远方。



洪登北 摄于徽音楼亲水民俗



方观男 摄于金寨县全军乡熊家河工农红军第28军坚持三年游击战争纪念馆

淮河赋

张烈鹏

淮水奔流，一泻千里。浩浩乎居于华夏之左，迢迢介于江河之间。西起桐柏，得中原之恢宏气势；东临东海，见神州之博大情怀。五省横贯，磅礴几度；三路并发，雄风万丈。

夫淮河者，其性也多变。汉朝之前独流入海，两岸宽阔，堪称奇观；宋元以后黄河夺淮，四处淤塞，终为水灾。此乃古今之变也。春则柔美，绿水盈盈，碧波传情；夏则暴烈，洪水肆虐，浊浪排空；秋则娟静，流水潺潺，波澜不惊；冬则冷峻，瘦水含冰，步履凝重。此乃四季之变也。淮之上游，山峦起伏，河岸跌宕多姿，水流何其急也；且看中游，地势平缓，河道迂回曲折，水流何其缓也；及至下游，沿途低洼，河渠纵横交错，水流何其畅也。此乃上下游之变也。所谓时空不同，性情有别，刚柔并济，变幻多姿是也。

夫淮河者，其景也多娇。曰水韵，曰山色，曰田园，曰风情。盖长淮之水，千里东流，昼夜不舍，若玉带飞舞，似水袖飘飘，如诗如画，美轮美奂。一路支流众多，沿途湖泊密布，恰似银线穿珠，又像繁星满天。试看史河波光粼粼，溧河白帆点点，涡河游鱼戏水，浍河惊涛拍岸，各有情韵，各具特色。洪泽湖笑傲淮滨，纳百川而归大海；城西湖静卧梦都，藏千军而逞神奇；瓦埠湖泽被楚国，呈万象而得美名。处处黄波光水影，时时明月逐风流。盖淮畔之山，两岸叠翠，一路逶迤，或远或近，忽高忽低。伏牛山横亘于西，大别山雄踞于南，沂蒙山挺立于北，众丘陵延绵于东。石人山峭壁悬崖，巉岩迭奇；天堂寨古木成林，曲径通幽；张八岭松涛震天，花香传情。莫道峡谷山、荆山、浮山三峡口，拥淮而飞珠溅玉；更有芙蓉、安阳、古壁诸高峰，望水而探首引颈。盖沿淮之田园，村落遍布，人烟密集，移步换景，如临仙境。万里平畴，泥土飘香，千载稼穡，粮油驰名，年年稻麦丰收，家家仓廪殷实。一户一宅，四水环绕，杨柳依依，炊烟袅袅，闻鸡鸣犬吠此起彼伏，看红砖青瓦心旷神怡。不是天堂，胜似天堂。盖淮上之风情，古朴如原野之荡荡，豪放若流水之滔滔。侠骨铮铮，义胆昭昭，路见不平，一声怒吼，人逢知己，两肋插刀。白发垂髫心不设防，巾帼须眉口无遮拦。大碗饮酒兮，气吞山河；大块吃肉兮，风卷残云；大声骂娘兮，语挟惊雷。爱恨情仇一览无余，喜怒哀乐百看不厌。

夫淮河者，其事也多彩。滚滚波涛，传治王安澜之佳话；悠悠岁月，颂习武从文之群星。忆往昔，芍波围堤拦水，邗沟通南北，潘季驯蓄清刷黄，杨一魁导淮入江，各显神通，一竟风流。看今朝，伟人挥手，神州治淮，千群同心，蓄滞兼筹，驯山洪，辟航道，引外水，建枢纽。杜裁临淮岗，五闸三坝降洪魔；奇哉保庄圩，千家万户除水患。淮水多磨难，沿岸出英雄。三曹府中，文武双全，八公山上，草木皆兵。孙叔敖建功楚汉，淮南王炼丹寿春，欧阳修挥毫颍州，朱元璋起兵凤阳，淮军叱咤风云，刘邓威震天下，无名社名垂青史，蒋光慈光照日月，徐贵祥才高八斗，柳冬妩语惊四座……英雄豪杰辈出，夺长淮之桀骜不驯，人见客众多，具秀水之灵动无双。

赞曰：千里长淮万卷书，四季浪花唱古今。绿水青山赞不尽，星光灿烂英才出。



融进叶集夕阳的余晖里

高茜茜

车轮缓缓地转，窗外，穿过冬林间的一轮红日，目光炯炯，五轮出征，载着文艺家们朝圣一隅诗意的沃土。

傍晚时分，仿佛我融进叶集夕阳的余晖里，住进了文学的故乡，把我无处安放的文字摺进去。

余晖落在我的脸上，淡淡的妆容，在天边融化。我即将同它一起，没入大别山地平线以下。

在叶集夕阳的橘色余晖里，沉淀着皖西清代著名的诗歌世家洪集樊氏家族的诗谱，聚灵淑之气于一门，风雅祖述，前薪后火，世代相继。古人担风袖月，春花卧酒的吟咏声，隐隐还在叶集的空中云卷舒舒。

鲁迅与台静农的书信，轻轻浅浅，又沉沉甸甸。仿佛我就是身骑白马的邮差，余晖把我捎来的信笺，融化了，重铸成今天的新叶集。六安市叶集区地处鄂豫皖三省交界，东望长三角，西接中原地，南依大别山，北连淮河水，是“安徽西大门”和“大别山门户”。

台静农纪念馆前，他的第五代后人台德亮热心讲解着：“未名四杰天下无争，叶集的一个小镇上，一所小学里，能出现四大才子，享誉海内外，我们要珍惜。有人说不对，台静农不光是台家的，是叶集的，他是中国的，是世界的不……”

鲁迅曾在《书信331219·致姚克》中这样评价台静农：“台君为人极好。”台静农富有皖西人直爽、淳朴、敦厚的性情，又追慕魏晋时代的旷达之风。纪念馆前，一枚绿叶的清新里，散发着文化百年的葱郁。

如果我能是一条蚕，编织着文学的丝路，一定会偏爱叶集的桑叶，因为这一方水土已经深深融入中国文学版图里。“叶集有着丰厚的文化底蕴。”中国作协十代会代表、著名小说家陈斌先在参观建设中的新叶集时感叹道。

两位叶集籍鲁迅文学院安徽作家班同学黄圣凤、李艳，她们笔墨下的未名四杰，也曾在叶集温柔的余晖中，蘸着热泪，拥抱故乡。

作家黄圣凤在散文《生于斯，死于斯》中着墨：“北京城里有几个来自家乡的青年。他们都是在一条街道上长大，从小就在一起玩的伙伴。有从苏联学习回来的韦素园，有家园的弟弟韦丛芜，有北街的李舜野和张目寒，有南街在台静农。他

世界第一坝(组诗)

木 乔

白马尖

抛开一生经历，站在白马尖上眺望，方向是故乡。

我逆流而上，从平原最深处出发，在大山最凹处上岸。

世界第一坝

大坝引领我向高处，伸手便能摘到云彩。一阵风便能抖落尘埃，一个季节的雨水，一个季节的预言。每一孔闸门都重提示：的义，

洪水如猛兽！四十九孔浅水闸严阵以待，传授四十九种驯服猛兽的方法。淮上儿女肩负舍小家顾大局的神圣使命，头顶饱满阳光，站在洪水退去的田野中央，攥紧夏日的短尾巴。弯腰种下一粒绿豆，一垄萝卜。在霍邱临淮岗，千万万淮河儿女从1953年开始，用扁挑手提的方式筑成76.51公里长的大坝。重新定性“灌溉”“航运”“蓄洪”的义，

请写出五线连珠的宏伟气魄。教导我们向大自然学习，胸怀坦荡与宁静致远，破茧成蝶与凤凰涅。

杨公灌渠

大堤高过屋顶，喜鹊窝垒在槐树分杈的地方。菱角簇拥水面，记录杨公灌渠二千六百年来肩负的灌溉使命。

树荫下，一台桔色挖掘机抬起前臂。它并不具备指挥交通的责任。我们停在路边，观察了好一阵子水稻黄尖的成色，贴着水产养殖场围栏调转头。

瓦埠湖

色彩斑斓的爱情，时断时续地流淌，有淹没视线那么深。整个童年我们辩论的焦点，并不仅仅局限于瓦埠湖是不是世界上最大一座湖泊这么简单。

迁徙路上，一对鸳鸯任性地游进我的梦里。一场阵雨，并不能为上一场阵雨辩护。我们又一次看见汤汤大水，统率故乡跨越，沸腾，更新，义无反顾地绕过寿春古城，注入淮河。